

## 巴黎第二大學開設律師學院入學考預備班

駐法國臺北代表處文化組

法國最大的法律學院—巴黎第二大學(Université Paris II Panthéon-Assas)法學院首度開設暑期律師學院入學考預備班。約有300名學生犧牲假期參與這項課程。一位以商務律師為目標的學生表示：「雖然律師學校入學考試只要求達到及格成績，而非競試，但參加暑期補習班已成為常態。」預計該項入學考試之錄取率約為二分之一。

由巴黎大學開設的預備班顛覆了補習班的傳統生態。以往，這些補習班全為私人機構。巴黎二大預備班(Prépa d' Assas)則是校方持股80%的民營性質子公司，另外20%股份由法學出版社L' extenso持有。

身兼巴黎二大預備班與法學研究所(Institut d' études judiciaires，為大學內部機構，想參加律師學院入學考試必須在此研究所註冊)主任的Pierre Crocq表示：「巴黎二大預備班比大學更具彈性，能給付授課者較高酬勞。我們也想為學生服務，提供學費比私人補習班低廉的課程。」預備班課程從七月中旬到八月底止，為期六週，學費1600歐元，25位政府助學金生則享有免學費優惠。以法學補習班界的龍頭—Cap Avocat為例，此類課程學費約為2000到2400歐元，助學金生也無法享有優惠。L' extenso行銷部主任Frédéric Etchart表示：「我們的學費比私人補習班便宜了20%，因此動搖了私人補習班逐漸擴張且蓬勃發展的市場。」事實上，在與巴黎二大合作前，L' extenso也曾舉辦律師學院入學考預備班。

然而，這項作法引起補教業者不滿。Cap Avocat已向巴黎二大校長提出申訴，指控這是不正當的競爭。事實上，法學研究所是巴黎律師學院(Ecole du barreau de Paris)與外省地區律師專業培育中心(CRFP)入學考試的主辦單位。不過，Pierre Crocq強調：「我們仔細區隔了法學研究所與預備班。所有在預備班授課的老師都不會參與入學考試的籌備或閱卷工作。」

在學校方面，這項計畫也引發議論。當時的學生工會UNEF代表Sydney Rosenberg回憶：「當校方在行政委員會提出這項計畫時，討論相當激烈。」而UNEF現任代表Benjamin Guéraud-Pinet則表示：「原則上，我們反對這種因學校教學不足而誕生的私人補習課程，大

學因為自己的缺失而獲益。」而與 L' extenso 的合作更表示這項計畫涉及預備班之外的其他領域。

教師方面的態度則較為務實。許多教師因暑期工作而獲得額外薪資。巴黎二大預備班聘用了 17 位負責授課的教授與 35 位小組指導課教師及閱卷教師，其中大多數為巴黎二大的師資。Pierre Corcq 表示：「我們的目標並非在營利，且如果可能，我們會再降低預備班學費。」

與醫學院一樣，法學院學生基本上有穩定且收入高的就業選擇。但學業初期的高失敗率促使學生與家長同意付出大筆經費來尋求補救。

資料提供時間： 2012 年 8 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2012 年 8 月 13 日法國世界報(Le Monde)

[http://www.lemonde.fr/enseignement-superieur/article/2012/08/13/paris-ii-assas-premiere-faculte-a-offrir-une-prepa-privee-a-l-examen-d-avocat\\_1745163\\_1473692.html](http://www.lemonde.fr/enseignement-superieur/article/2012/08/13/paris-ii-assas-premiere-faculte-a-offrir-une-prepa-privee-a-l-examen-d-avocat_1745163_1473692.html)

